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Bakonyi Samu
felirati beszéde.

Debrecen, julius 14.
Lapunk tegnapi számában térszüke 

miatt nem közölhettük teljes terjedelmében 
dr Bakonyi Samu képviselőnknek a felirat 
során tartott hatalmas beszédét, melyet a 
Ház osztatlan érdeklődés és tetszésnyilvání­
tása kisért.

íme a beszéd:
A radikális zetük
választói re­
form.

Bakonyi Samu: T.képviselőház ! (Hall­
juk 1 Halljuk 1) Issekutz Győzi; t. képviselő 
ur tegnapi, egyébként sok tekintetben igen 
érdekes beszédében a radikális választói re­
formról olyan borzalmas rémképeket festett, 
hogy az ember szinte megijedne tőle, ha 
épen megbecsülésképen az 6 felfogásának és 
egyéniségének inkább nem azt keresné, hogy 
az elmélkedésre micsoda anyagot talál De 
bocsánatot kérek, ebben az elmélkedésben a 
legelső pont az, hogy az ember meggondolja, 
hogy tulajdonképen ebben a mai alakulásban 
micsoda helyzete van a többség azon t. tag­
jainak, akik a legközelebbi teendők legfon­
tosabbikával szemben olyan álláspontot fog­
lalnak el, amilyennek ő adott tegnap kifeje­
zést. 1906-ban a király és a nemzetnek ve­
zérei megegyeztek abban, hogy az általá­
nos választói jogot radikális irányban refor­
málni kell. „ , 1T

Issekutz Győző 1 Nem áll 1 
Bakonyi Samu : Annyira áll t. képvi- 

selöház, hogy azon általunk régebben min­
dig hangoztatott igazságot, mely szerint a 
mai választási törvény alapján alakult ház a 
valódi nemzeti akaratot kétségtelenül nem te­
tézheti ki, akceptálta 6 felsége is és épen 
azért a megegyezés lényeges oka tulajdon- 
képen az volt, hogy azok a nagy, függő 
kérdések, amelyek a megelőző válságot okoz­
ták olyan döntés alá kerüljenek, amelyre 
senki sem mondhatja, hogy nem a nemzet 
egyetemes akaratának a megnyilatkozása. 
(*ljenzés. Igaz 1 Úgy van 1 a szélső balol­
dalon.)

S ezt a teendőt az 1906. évi oszaggyu- 
lést megnyitó trónbeszódben ' ~ "
országgyűlés elodázhatatlan 
nyilvánitotta A t. képviselő 
abban az alakulásban, amely erre az alapra 
állott, részt vett bizonyára teljes jóhiszemű­
séggel, amiből következik hogy lei kell róla
tételeznem, hogy meggyőződése akkoi is
ugyanaz volt, amelynek tegnap adott kife­
jezést hogy t, i. ő mindig, bárkivel szemben 
minden erejével küzdeni fog a választó, jog- 
nak radiká'is kiterjesztése ellen. _

Issekutz Győző: Küzdöttem is. A koa-
lició iilätt is küzdöttem. . .

Bakonyi Samu: Minden tiszteletem
mellett a parlament ezen régi, érdemes tagja 
iránt, mégis önkónytelenul eszem t j 
Shakespearenak egy alakja ’

Trinkulo, aki, amikor kitör a fergeteg, nem 
tudja magát hova tenni, megpillant egy 
szörnyalakot, Halibant, gondolkozik sokáig, 
hol keressen menhelyet, és végre is rájön 
arra, hogy nincs más menekvés, oda kupo­
rodik mellé, mert — úgymond — a nyomo­
rúság néha nagyon különös hálócimborák­
kal hozza össze az embert. (Derültség a 
szélsőbaloldalon.) Akkor, amikor látjuk, 
hogy a t. többségnek vezetői között, a kor­
mánynak t. tagjai között vannak férfiak, 
akik a választói jognak radikális irányú re­
formja alapján állanak, ebből titkot nem 
csinálnak, azt nyíltan hirdetik. .

Egy hang a jobboldalon: Egyéni nő-

ő Felsége az 
kötelességének 
ur részt vett

„Vihariban,

Bakonyi Samu... és ezzel szemben a 
t. képviselő ur úgy nyilatkozik, hogy ő küz­
deni fog a választói jog radikális reformja 
ellen, amelyet pártjának érintett vezetői el­
fogadnak, akkor azt hiszem a Irinculo ke­
véssé örvendetes példáját magára nézve, hu 
nem is egész nyugodt lélekkel el kell fo­
gadnia.
A feltámadtak 
örömmámora.

De e belső meghasonlásnak tragikus 
vagy komikus képétől térjünk át derűsebb 
tájak feló, mert e disszonanciával szemben 
találunk annál nagyobb harmóniát azon há­
rom részből álló győzelmi szimfóniában, 
amelyet a t. kormány a trónbesződben, a t. 
többség a válaszfelirati javaslatban és a t. 
előadó ur a vitát bevezető beszédében meg­
komponált. Ebben a legfőbb téma abban 
érte el a tetőpontját, lírai lágy ömlengéssel 
és harsogó örömrivalgással azt variálja, hogy 
ime, a 48-as többséget sikerült a 67-es po­
litika varázserejének letepernie. Ezért törnek 
ki minduntalan lelkes örömujjongásba.

Megérthető ez, t. ház, mert amire szi­
vük, lelkűk vágyakozott, azt ime elértek, itt 
vannak, feltámadtak és szertelen diadalma- 
morukban szinte úgy látják, hogy Magyar- 
ország függetlenségének harcos tabora le 
van törve, ki van irtva. Die loten reiten 
schnell. A feltámadottakra nézve azonban 
úgy látszik, ebből csak annyi igaz, hogy 
nagyon gyorsan felejtenek, mert a diadalnak 
ebben az örömében elfelejtik közel negyven 
esztendős uralmuk belső erőtlenséget. Erie 
az örömre akkor volna igazi etikai ok, ha a 
maguk erejéről teljes mértékben meg vo -
nának győződve. De ugyan miben volt az
erejük? A király hatalmában? - akit négy 
évtizeden át nem sikerült _ meggyőznek 
arról ho»y a nemzetnek regi történelmi 
aspirációi nemcsak alvó jogok, de megvaló­
sítandó célok is?(l gy van! a bal- es a
szélsőbaloldalon.) ....

Vagy a nemzetben van az erejuK, t. 
többség? amelyet arra tanitamik, hogyan 
kell a király vétója előtt feltétlenül meg-
ha'lm? (Úgy van! « bul- es szeIsobaI-
oldalon.) Az én n eggyőzödésem szerűatjgazj 
erőt egy kormányzó többségnek a nemzeti 
jövendőért való felelősség teljes ateizóséből 
kellene merítenie De ez az eg z lakuiás 
nem a jövendőnek, hanem a jelennek szol, 
Inert ha a jövendő lelkusmcrete élne az

önök gondolkodásában, akkor nem hirdetnék 
világgá azt az örümüket, hogy a független­
ségi ellenzék megfogyatkozott.

Ezt az örömet természetesen indokolni 
kell és aki keresi az indokokat, meg is ta­
lálhatja, főként két tételben.

Azt mondják, hogy igy állhatott helyre 
a béke a király és a nemzet között és igy 
siker ült biztosítani a parlament munkaké­
pességét.
A béke.

Ami az elsőt, a király és a nemzet kö­
zötti békét illeti, teljes joggal kérdheti a 
háznak az a tagja, aki e padokon foglal he­
lyet, hogy vájjon ki hozott több áldozatot a 
király és a nemzet közöt i béke kedvéért,, 
(Igaz ! Ugv van 1 a bal- és szélsőbalodalon.) 
önök-e, vagy pedig a függetlenségi és 48-as 
párt, amely népszerűségének úgyszólván 
egész tőkéjét feláldozta azért, hogy ez a 
béke a király és nemzet között alkotmá­
nyunk megzavart rendjének helyreállítása 
érdekében visszaállittassók. (Igaz 1 l gv van 1
half elől.) , . ,

Egy hang (boltéiul): Kár is volt olyan
sokat feláldozni!
A parlament 
munkaképes­
sége.

Bakonyi Samu : Ami a parlament mun­
kaképességet illeti, megint teljesen nyugodt 
öntudattal hivatkozhatunk mi arra, hogy ezt 
nem mi zavartuk meg. Először is, ami a 
munkát illeti, ha ennek az országgyűlésnek 
száz meg száz naplókötetót át móltóztatnak 
elfogulatlan szemmel lapozni, nem igazat 
kell-e adniuk abban, mikor arra nem égé- 
SZen büszkeség nőikül hivutkozhutunk, liogy 
ez a párt résztvet minden alkotó munkában 
bírálattal és ellenőrzéssel, de gyakran pozi­
tív hozzájárulással is. (Helyesles haltéiul.)

A független­
ségi part 

küzdelme.
És vegyük csak a mostani választással 

önök szerint befejezett válságnak a kezde­
tét. Hiszen 1901-ben békés munkálkodása 
folyt a parlamentnek mindaddig, mig a ka­
tonai követelésekkel elő nem állott a bécsi 
akarat. Természetes dolog, ez a part azon az 
állásponton volt, hogy a hadseregben a ma­
gyar államiságnak minden követélményét ér­
vényesíteni kell progiammjának megfeielőlcg 
is de különösen akkor, mikor vele szembúi 
meggyőződése szerint szemlén követeléseket 
formainak anélkül, hogy azzal szemben a 
nemzeti jogoknak bármily előnyomulását le 
hetne biztosítani. Ezt a küzdelmet folytatta 
a függetlenségi és 48 as part, válság kelet­
kezett belőle és akkor átvette a kormányza­
tot a mostani többségnek egyik igen tisztelt 
vezére. Folyt eleinte a harc még akkor is, 
de mégis helyreállott a parlamenti béke és a 
munka ismét nem ütközött semmifele aka­
dályba egészen addig, mig — meg mindnyá­
junknak élénk emlékezetében ól — a ház- 
szabályrevizió kérdése újabb tápot nem adott 
a nyugtalans&gnak, nem kavarta ml_ujool
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a függetlenségi és 48-as párt aggódó lelki- ; 
ismeretét.
A házszabály-
revízió. . , !

A házszabályrevizió csakugyan íeldulta 
a narlament békéjét, de nem azért, mintha
elvben elleneztük volna bármikor a tanács- 
kozási rend reformját, hanem fékép azoi , 
mert felismertük azon célokat melyeknek 
szolgálni hivatva volt a revíziónak akkori 
újra megpenditője szerint _ a házszabályok 
szigorítása. Mi méltán aggódhattunk amiatt, 
hogy elveszítjük, mint kisebbség az ellenál­
lásnak azon feltételeit, melyekkel sikerült 
megakadályozni eddig a katonai követelések­
nek teljesítését a nemzeti gondolatnak elő­
nyomulása nélkül és méltán aggódhattunk 
hogy akkor tervezett házszabályrevizioval, a 
parlament reformja nélkül, a vedelő eg y o 
dala fejlesztése lesz elérhető anelku., hogy a
nemzeti gondolat előnyomulhatott volna Azt
hiszem, kétséget nem szenved tehát, _ hog) 
ezt a pártot a parlamenti munka bekejenek 
megzavarásáért a történelem előtt semmifele 
felelősség nem terhelheti. (Helyeslés bal- 
felől.) , , , '

Én abban a meggyőződésben élek, hogy 
in foro conscientiae legalább a t többségnek 
is minden elfogulatlanul ítélő tagja el fogja 
ismerni azoknak az igazságai, amiket hatói 
voltam az imént leszögezni. De appellama- 
tok a t. többség hazafiul lclkiisroeretere, hogy 
vájjon ebben az országban, mely nem füg­
getlen, nem éietszükséglet-e egy erőteljes 
függetlenségi ellenzéknek az ellenőrzése ca 
sarkaló ereje ? Hiszen ha önök dicsekedné­
nek azzal, hogy a nemzeti gondolatot hosszú 
uralmuk alatt előre vitték volna lényegesen, 
azt ón ugyan tagadásba venni volnék ken)- 
leien; de ezt önök maguk mondják és a t. 
előadó ur is a vitat befejező beszédeben Ma­
gyarország közállapotainak, ugyebár, miijén 
ragyogó képét festi elénk. Ha ebben az irány­
ban valaha bármi sikert érhettek el, nem-e 
a mi ösztökélésünknek, nem-e annak kö­
szönhetik, hogy hivatkozhattak arra, hogy 
van a magyar parlamentben egy históriai 
párt, amely a magyar nemzet szivében élő 
vágyakat, törvényi s jogokat képvisel, amely' 
azoknak megvalósításáért tőle telhető erővel 
minden alkalommal síkra száll.

választó imy nyilatkozik, hogy szavazásra 
I, t i Ív feltétel alatt jelentkezik, hogyha a megnevezett debreceni^ lakos által részére 
ígért 50 koronát megkapja. A másik vakító 
ugyanezt a kijelentést teszi; annak mai ke­
vesebbet Ígértek: 20 koronát.

Ebből a két példából meg [ehet a la­
pítani hogy bizony, ha olyan helyen, min 
Debrecen, ahol mégis részint az anyagi hely­
inek részint a művelődési foknak aránylag 
elég kedvező voltánál fogva nagyobb ellen­
állási képességet kell feltételezni a választok
részéről, milyen lehetett ennek a moúszn 
„ek a gyakorlata es eredménye más helye 
ken ahol ezek a feltételek kevésbbe kedvez­
nek’ a választók lelkiismeretbeh ellenállásA- 
nak. (Úgy ran 1 ügy van 1 a szélsőbalon.)

Én azt hiszem, hogy nagyon téved a 
t miniszterelnök ur, mikor ennek a m0 
szernek alkalmazásba vételét nagyhangú d - 
csekvóssel úgy kürtöli világgá, hogy az kul 
turesemóny volt, (Derültség a szelsobalol- 
dalon) hogy erkölcsnemesitó munka volt, 
amit az ő vezetése alatt a pártja részéről 
véghezvittek.

Hát t. képviselőház, én ellenzéki ember 
vagyok és elszánt, eltökélt ellenfele a t. koi- 
máoynak és a t. többségnek, de azt hiszem 
hogy meg kell valamiben egyeznünk. Meg 
kell egyeznünk mégis egy olyan gondolat­
ban, amely minden párttekinteten télül all. 
Ez a nemzetnek a jövendője. (Úgy van 1 
bal felöl) És a nemzet jövendője telelt két­
ségbe kellene esni, hogy a magyar nép er­
kölcsi épségét siker ült igy megtámadni, si­
került igy mcgmételyeim. (ügy van. igy 
van 1 a szélsőbaloldalon.)

Szabadelvű 
felfogás.

Ez hát az a szabadelvű felfog is, az a

És t. képviselőház, a t. kormány ettől 
az életfeltételtől akarta megfosztani a most 
lezajlott választási küzdelmek alatt a magyar 
nemzetet. (Ugv run! ügy ran! a szélsö- 
baloldalon) Es pedig milyen eszközökkel ? 
Unalmasnak mondják mára választási vissza­
élések felpunaszolásat. Én nem nagyon Jo­
gom untatni a t. képviselőházat, (Hulljuk! 
Halljuk! balfelöl.) de eszembe jut az, amit 
egy nemrég megjelent francia könyvben ol­
vastam Jean Ciuet-től, hogy a politikában 
nem az a hasznos ember, akinek elvei van­
nak, nem az, akinek van egy átgondolt po­
litikai szisztémája, de az a hasznos ember, 
akinek metódusa, módszere van.
A magyar 
paraszt.

A t. miniszterelnök ur, úgy látszik, ön­
magáról szintén igy gondolkozik, mert egy 
előkelő bécsi lapban eldic .ukszik avval, hogy 
neki, különösen neki — bár azt hiszem, hogy 
nem neki van abban legnagyobb része, — 
úgymond, bizonyos módszeres felvilágosító 
munkával sikerült a magyar nép legjavát, a 
magyar parasztot a maga nézetének meg ■ 
nyerni. (Derültség a szélsőbnloldalon.)

T. Képviselőházi Miben állott ez a mód­
szer V Én a sok közül csak két példára aka­
rok rámutatni, amelyről nekem van tudomá­
som. Tudok úgy választókerületet, ahol a 
kormánypártnak bizalmi emberei es korlesei 
„hatósági közeg“ feliratú karszalaggal csend- 
őri védelem alatt szabadon járhattak-kelhet- 
tek a mi táborunkban és azzal a bizonyos 
módszerrel kerestek és találtak alkalmat a> ra, 
hogy a mi embereinket egy jobb meggyőző­
désnek, az önök pártjának megnyerjék. Nem 
nevezem meg a helyet és a személyeket, mert 
bírói eljárás tárgyát képezi. De mondok egy 
másikat, amelyről nekem van magamnak köz­
vetlen tudomásom. Íme, itt van előttem egy 
választási jegyzőkönyvhöz csatolt külön 
egyzék, ennek 11. pontja szerint az egyik

szabadelvű eljárás, amellyel restaurálni, 
akarják azt a szabadelvüséget, amely 
önök szerint a magukat szabadelvűeknek 
nevezett kormányok alatt élt és fejlődött 
ebben az országban, amelynek oly nagy vi­
rágzását tudta biztosítani? En azonban sza­
badelvű programúinak azt a programmot, 
amelyből a többi között hiányzik a gyüle­
kezési jognak, az egyesülési szabadságnak 
teljes mértékben való biztosítása, el nem is­
merem. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

De a szabadelvüség miatt is, az az ón 
meggyőződésem, szüksége van ennek a ház­
nak, ennek a parlamentnek, ennek a nem­
zetnek a függetlenségi és 48-as párti ellen­
zékre. A felejtés úgy látszik legnagyobb 
erenye az igen t. többségnek, de talán hi­
valkodás nélkül i? teljes joggal idézhetném 
az önök emlékezetébe, hegy mikor a sza­
badelvű part a maga hatalmát tovább már 
nem tudta fentartani, ez a lüggetlensógi és 
48-as párt sietett segítségére az egyházpo­
litikai liberalizmus érvenyesitése kedvéért. 
(Igaz 1 Úgy ran 1 a szélsőbaloldalon.)

Mi hallottuk azt, hogy önök a szabad­
elvű órát akarjak restaurálni. Mi figyelem­
mel fogjuk kísérni minden parlamenti cse­
lekvésüknek ezt a maguk választotta kritó- 
rumát és számon fogjuk önöktől kérni a 
szabadelv üség most hangoztatott jelszavát, 
sőt ezt a számonkérést már most megkezd­
hetjük, (Úgy van \) meri a szabadelvű po­
litika az ón legjobb meggyőződésem szerint 
n in lehet az, mely ellentétbe helyezkedik az 
általános és egyenlő választó joggal. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsöbnlotdalon.)
Az általánosba 
és egyenlő vá­
lasztói jog.

Ma minden nemzetnek ellenmondást 
nem tűrő egyetemes felfogása szerint a libe­
rális politikának legbiztosabb eszközéül az 
általános és egyenlő választói jogot kell te­
kinteni. Azt mondják velünk szemben, hogy 
mi taktikából, az elveszített, megcsorbitott 
népszerűség visszaszerzése érdekében válasz­
tottuk meg jövendő parlamenti programunk 
gerincéül az általános, egyenlő választói jo­
got és u titkos szavazást. Ezt a nem épen 
lelkiismeretes vádat nem nehéz megcáfolni, 
ha rámutatok arra, hogy a függetlenségi és 
48-as párt úgyszólván fennállása óta min­
denkoron, mikor a kérdés akár itt a parla­

mentben aktuális voll, akár pJogrammszeiu- 
iotr meg kellett nyilatkoznia, az általános, 
egyenlő választói jog és az ennek védelmére 
szolgáló titkos szavazás álláspontjára helyez - 
kedett. (igaz I Úgy van! a szélsőbalok 
dalon.) 1872-ben, mar mikor a mostani vá­
lasztási törvény első formájában a ház elé 
került határozati javaslatában mondotta ki 
a függetlenségi ói 48-as párt azt, hogy kö­
veteli az általános választói jogot és a tit­
kos szavazást. Az 1896-iki felirati javasla­
tában a függetlenségi és 48-as párt így nyi­
latkozik (olvassa): „Felhívjuk Felséged fi­
gyelmét arra, hogy mily nagy ordekek fű­
ződnek ahhoz, hogy a képviselőválasztások­
nál a valódi nemzeti akarat nyerjen ki­
fejezést.“

A polgár joga.
Mai választási rendszerünk csak a 

nemzet kisebb részének adja meg a jogot 
akarata érvényesítésére. Ha általános a vér­
adó, legyen általános a polgár joga is. Az 
általános, községenként! és titkosan gyakoi- 
landó szavazati jogot akarjuk mi a törvény- 
könyvbe beiktatni. Az 1910. évi választási 
szózatban a függetlenségi és 48-as párt 
ugyancsak ezekre az elvekre helyezi poli­
tikai működésének jövendőjét. Ugyanakkor 
az 1901. évi felirati javaslatban kifejezetten 
követeli az általános egyenlő szavazati jogot 
és annak titkosan leendő gyakorlását.

Igaz, hogy voltak a párt egyes tagjai­
nak felfogásában hullámzások és ingadozá 
sok. De, hogy most ennek a pártnak vala­
mennyi tagja, aggodalmait legyőzve, - mert 
azoknak alaptalanságáról meggyőzve — rá- 
helyezkedik, mint a párt cselekvésének alap­
jára a választási jognak ilyen radikális re­
formjára, ezen ne tessék csodálkozni, meit 
ennek a meggyőződésnek ereje ebben a párt­
ban abban az arányban nőtt, amint látni 
kellett és meggyőződött arról, hogy a nem­
zet lelkében ólő valódi egyetemes akarat a 
hatalom részéről minduntalan akadályokba 
ütközik és annak megvalósulása felé komoly- 
lépést ez a nemzet épen e miatt nem tehet, 
mert nincs meg a kópvis Tetőben az az erő, 
amelyet a királyi hatalomnak túlsúlyával 
szembehelyezhet.

De nemzeti szempontokat vetnek fel, 
mint legsúlyosabb aggodalmakat az általunk 
követelt reformmal szemben. Nohát én leg­
első nemzeti szempontnak ítélem azt, hogy 
a nemzetnek akarata valóban érvényesül­
hessen ; azt pedig csak nem lehet kétségbe- 
vonni, hogy egy kevesek által képviselt 
akarat nem mindig lehet az egész nemzet­
nek akarata.

A magyarság veszedelmét látják az 
általános, egyenlő szavazati jogban a t. több­
ségnek szónokai. Issekutz Győző t. képvi­
selő ur például Szabó István t. képviselő- 
társamhoz azt a kérdést intézi, hogy mondja 
meg azt: ha szerinte 70 százalékát képezi a 
lakosságnak a kisgazdaközönség, mennyi 
ebből a magyar és ha 69 millió adót tizei­
nek ezek, mennyi abból a magyar adotizető.

Issekutz Győző t. képviselő urnem épen 
túlságosan mérsékelt fölényérzettel arra hívja 
fel az ezen padokban ülő képviselőtársait, 
hogy tanuljanak ; mielőtt ilyen fontos _ kér 
dósben állást foglalnak és az utolsó szót ki­
mondják, tegyék a kérdést tüzetes tanulmány 
tárgyává. Hát én biztosítom t. képviselőtár­
samat, hogy itt sein ülnek könnyelmű embe­
rek és i:t, aki állást foglal, mielőtt azt meg­
tenné, mindegyik lelkibmoretónek összes ag­
godalmait veti számba. (Úgy van! a szelro- 
baloldalon.) a nemzetnek egész helyzetot, 
mu íját és jövendőjét teszi megfontolás tár­
gyává.

Es ha a magyarság veszedelmének szem­
pontjából bírálom az általunk követelt refor­
mot és összehasonlítom azt a képet, amely 
ellenfeleink szerint ebből ki fog alakulni, a 
mai választási törvény alapján fennálló kép­
pel, arra az eredményre jutok, hogy egy 
nemzetellenes kormány a mai választási tör­
vénnyel, különösen a t. miniszterelnök alti 
annyira dicsért módszernek segítségével o - 
érheti azt, hogy százon felüli nemzetiség 
párti képviselő kerülhet be ebbe a házba.

Ugrón Zoltán: De nem mutatta az ered­
mény 1
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Néprajzi 
viszonyok.

Bakonyi Samu : Méltóztassék megnézni 
azoknak a törvényhatóságoknak néprajzi vi 
szonyait, amelyeknek vizsgálatára ezt a né­
zetemet alapítom és meg fognak arról győ­
ződni, hogy Árva, Brassó, Liptó, Nyitra, Po­
zsony, Trenosén, Turócz, Zólyom, Sáros, Sze- 
pes, Ung, Bihar, Máramaros, Szilágy, Arad, 
krassó-Szöré ry, Temes, Torontói, Alsó-Fehér, 
Beszterce-Naszód, Fogaras, Hányad és Szol- 
nok-Doboka vármegyéknek mai kerületi be­
osztása mellett ezt a célt teljes mértékben és 
könnyű szerrel lehet elérni, ha egy nemzet­
ellenes irányzatú kormánynak rendelkezésére 
állanak azok az eszközök, amelyet a t. kor­
mány olyan bőségesen használt (Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.)

Ugrón Zoltán: De meg lehet akadá­
lyozni. !

Bakonyi Samu : De ezzel a veszedelem­
mel szemben egy másik örvendetes tanulsá­
got lehet felállítani. Örvendetes az, hogy a 
magyar fajnak szaporodása legkedvezőbb eb­
ben az országban. Ha az 1908 iki statisztikai 
felvételnek eredményét vizsgálom, azt talá­
lom, hogy annak az esztendőnek természe­
tes szaporodásából, 208'930-ból, a Agrnaga- 
sabb percent a magyarságra esik: 59 2 szá­
zalék, mig azon nemzetiségi elemekre, ame­
lyeknek törekvéseire leginkább hivatkozunk 
a választójog radikális reformjával szemben, 
azokra, t. i. a román nemzetiségekre 9.35 szá­
zalék, a tót nemzetiségi elemre pedig 13.12 
százalék esik az összszaporulatból.

Hát, t. képviselőim, én azt tartom, 
hogy a kép távolról sem olyan sötét es aki­
nek van aggodalma, annak az aggodalomnak 
a nyomán legfeljebb az a kötelessége, hogy 
keresse a korrektivumokat, mert arra nézve 
ezen házban, a magyar nemzet képviselői 
között semmi különbség nincs, hogy ebben 
az országban, ennek állami egységét minden 
körülmények között meg kell óvni. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Azt mondják, hogy ezt a reformot egy­
szerre ilyen radikális végletekig megvalósí­
tani akarni különösen nagy veszedelem fo­
kozatosan kell a reform végcélja fele töre­
kedni. Csakhogy mi ezzel a fokozatos fej­
lesztéssel, t. képviselőház, fájdalom, elkés­
tünk, mint a hogy 1848. óta, talán csak egy 
esetet kivéve, mindenkor elkéstünk attól, 
hogy alapvető kérdésekben a kor parancsoló 
szavát megértsük. Ang. lország fokozatosan 
f ü lesüthette és fej'esztette is a választójogot. 
Az 1832-iki reform-bilitől kezdve négy ízben 
alkotott olv reformtörvényeket, amelyek most 
már — 1872-ben hozzájárulván a titkosság 
kimondása — egészen közelhozták a angol 
választójogot azon végcélhoz, ame-yet mi 
akarunk elérni, az általános és egyenlő vá­
lasztójoghoz és a titkos szavazáshoz. 1 t az 
mondják, hogy hát miért akarjuk mi, a füg­
getlenségi és 48-as pártiak, ezt a radiká is 
reformot, hiszen Becs is azt akarja, na 
önöknek inkább módjukban áll ez ído sze­
rint Becs akaratáról tájékozást szerezni, de 
ini valóban nem a szerint szabjuk meg e 
vékenysógünk irányát, hogy az összeesik-e , 
valamely bécsi felfogással, hanem as-.en , 
miként tartjuk azt helyesnek a nemzet erdő­
kében és mennyiben tartjuk azt fuggetlens g 
politikánk érdekében állónak. .

Akármit is akar Becs, es akármennyire 
zsákmányolják is ki a bécsi akaratot mi 
ellemink, mi úgy találjuk, hogy Ausztriában 
székel a magyar királyi hatalom, onnan 
gyakorolják a magyar királyi felségjogokat 
és amellett, t. kópviselőház, hogy 
természete szerint, a magyar király osztrák 
környezetének, a magyar nemze »
iránt nem mindig kedvezően hangolt befo­
lyással szemben »em allhat úgy ellent, amint 
az a magyar nemzet érdekében állana, ez a 
osztrák befolyás csaknem m^merhetetlen 
erőt nyer abban, hogy az ott székelő ural 
kodói akarat mellett es vele szemben az 
osztrák népek egyetemes a^rata nyilatko 
zik meg és egész hatalmát érezteti ott, a 
megvalósított általános és cg}
Zlltl jTg'képviselőházi Amikor mi ebben a 
reformban meg akarjuk szerezni a magyar 
nemzet parlamenti kepvise - ■ uj_
egyensúlyt, amelyet a királyi hatalom

j súlya szükségessé tesz, akkor méltán hiv- 
I hatjuk segítségül a magunk egész politikai 
: tradícióját, amely mindig megegyezett a jog- 
; egyenlőség teljes meg valósításával. Magyar- 
1 országon ez idő szerint a kispolgárság és a 
! munkásság az egész férfilakosságnak, tehat 
! a dolgozó nemzetnek, mintegy hámmne- 
: gyedét, 78 százalékát teszi, a választóknak 
i azonban nem egészen ötödrészét, mindössze 
i 18 százalékát. Ezzel szemben az állam a 
j maga terheit a legszélsőbb nóprótegekre 
I kénytelen rakni a fogyasztási adók alakjá- 
1 ban. A népnek e legjobban megterhelt róte- 
I gei vannak tehát legteljesebb mértékbenki- 
I zárva az állam sorsának intézéséből. (Úgy 
í van / a szélsőbaloldalon.)

Az intelligencia 
vezető szerepe. j

Azt is mondják, hogy az intelli- j 
gencia vezetőszerepót kell megóvni; ezt pe­
dig veszélyezteti az általános, egyenlő vá­
lasztói jog. Erre ón csak azt mondom, hogy 
a most lefolyt választásoknak egy igen szo ­
morú tanulsága épen az, hogy a nemzetnek 
az a rétege, amelyre ón is leginkább sze­
retném bízni a legnagyobb befolyást sorsá­
nak intézésében, a középosztály a legke- 

í vésbbó független. A gazdasági viszonyok 
■ szövevénye át- meg áthálózza az egész or­

szágot és különösen lekötve tartja közép­
osztályunk hanyatló elemeit, amelyeknek 
függetlenségét a szavazati jog gyakorlásában 
nem biztosíthatjuk máskép, minthogyha a 
titkosság védelmét adjuk neki. Ez meggyő­
ződésem szerint a legfontosabb szempont 
azon ellenvetések visszaverésére, amelyek 
minket a több ég részéről támadnak, ak­
kor, amikor a szavazati jog titkosságát köve-

Do azt is mondják, — épen nem régen 
olvastam egy régi függetlenségi publicista 
cikkében — hogy Kristóffy József nz ultalá- 
nos szavazati joggal a függetlenségi eszmé­
ket akarta megölni, mikor tehát mi ugyan­
azon alapra helyezkedünk, nem mondhatjuk 
azt, hogy a függetlenségi politikának aka­
runk újból erősséget szerezni. Mi azt latjuk, 
hogy a cenzusos szavazati joggal, a nyílt 
szavazással lehet legjobban — tálán ezt 
legkézzelfoghatóbban a most lefolyt válasz­
tás bizonyltja — a függetlenségi törekvése­
ket visszaszorítani; hogy épen a független­
ségi politika szempontjából kell nekünk a 
választási jog radikális reformját követel­
nünk. Én azt hiszem, hogy a magyarság 
históriai fölényének nagyon rossz szolgála­
tot tesznek azok, akik minduntalan azon 
lovagolnak, hogy a nyilvános szavazás len- 
tartásával, a választói jog radikális kiter­
jesztésének mellőzésével kell ezt a szupre- 
máciát megőrizni A magyarság erkölcsi 
ereje, kultúráivalása, világtörténelmi nagy 

: tényei adták meg neki azt a fölényt, amelyet 
meggyőződ lsein szerint nem koczkáztathat a 

" szavazati jognak az a reformja, amelyet mi 
kontemplálunk. Az a felfogas, amely ilyen
érvelésre támaszkodik, más indokból, jón
szeműén túlzott aggodalmakból, nem tesz 
egyebet, mint Scotus Viator, akinek g\ 
igazságot szolgáltat; már pedig tálán mind­
annyian egyetértünk abban, hogy annak az 
írásai rágalmak.

De t. ház, önök mindig azon panasz­
kodnak hogy az obstrukció örökös réme ve- 
szélyezteüaz ország békés fejlődését és 
használják ezt az argumentumot velünk 
szemben, akiről pedig tudniok kellene,hogy 
mi sohasem zárkózunk el és hiszem a jövő­
ben sem fogunk elzárkózni — az általunk 
kívánt feltételek bekövetkezése esetén - a 
tanácskozási rend revíziója elől, csak azt 
követeljük, hogy a választási reformnak az 
a mértéke valósuljon meg, amelyhez mi 
kötöttük a ház tanácskozási rendjének re­
formálását. Az ón meggyőződésem tényleg 
az hogy ha egyszer itt ebben a teremben 
valódi népparlament fog ülni, h» senkinek 
sem lesz sem oka, sem urugye annak két 
sógbevonására, hogy ez a kéPT‘selet az 
egyetemes nemzeti akarat megny.la kozása, 
ho«ív akkor a kisebbségnek a többségi aka­
ratai szembehelvezett, végletekig kihasznált 
fegyverei, amelyeket obstrukcionak nevezünk 
elveszítik azt az etikai alapot .amely abban 
áll, hogy a többség, amint itt jelentkezik,

nem az igazi nemzeti akaratot képviseli, 
mert a kisebbség meggyőződése szerint az 6 
soraiban van az igazi nemzeti akara, képvi­
selete. Úgy, hogy ón igazan nem , tudo“> 
hogy ennek az annyira hangoztatott argu­
mentumnak figyelmenkivül hagyásával mé­
gis igy támadnak bennünket, amint tegnap 
Issekutz Győző képviselő ur, vájjon a par­
lament munkaképességének biztosítására 
szolgáló ezt a leghatályosabb fegyvert a 
parlamenti reformot miért odázzák el belát­
hatatlan időre, úgy hogy csak sejthetjük, 
hogy mikor akarnak ahhoz tulajdonkopen 
hozzáfogni annak a médiumnak az igénybe­
vételéhez, amely az általuk követelt és leg­
fontosabbnak mondott parlamenti munka­
képességet minden kockázattól, minden ve­
szedelemtől meg fogja védelmezni.

De attól a sötét képtől, attól a pesszi­
mizmustól, amelyet Issekutz Győző képvi­
selő ur az általam sürgetett reformmal szem­
ben fest meg, megint áttérhetünk egy má­
sik, derűsebb pontra, a pesszimizmussal 
szemben arra az optimizmusra, amellyel az 
előadó ur beszédében úgy nyilatkozik, hogy 
Magyarországon „az anyagi és szel enn kul­
túra minden terén az erő, a hatalom os a 
gazdagság oly fokra emelkedett, amilyenre 
eddig senki sem gondolt“. Ez csakugyan 
irigylésre méltó optimizmus, szemben azzal 
a ténnyel, hogy — előadó ur ezt bizonyara 
jobban tudja mint ón — Magyarországon a 
népjólótnek legfontosabb kritériuma, a nép­
sűrűség milyen állapotban van, Egy négyzet 
kilométerre nálunk 04 lakos esik és dacára 
annak, hogy mint mondottam is, a magyar­
ság születési viszonyai a természetnek ked­
vező adománya folytán sokkal jobbak, mint 
ennek az országnak más anyanyelvű lako­
saié, szomorú tény az, hogy egy esztendő 
statisztikai felvételeiből származó eredmé­
nyek, az 1907-iki számadatok bizonyítják, 
hogy az akkori 208,000 főnyi természetes 
szaporodást egy esztendei kivándorlás csak- 
nem egészen felemésztette, sőt meghaladta, 
mert több mint 190,000 ember vándorolt ki 
ebben az egy esztendőben. Hogy a kiván­
dorlás miiven ijesztő arányokat ölt, annak 
illusztrálására legalkalmasabb tény, hogy 
mig 1899-ben, tehát nem egészen tíz evvel 
előbb 33,941 ember váltott kivándorlás cél­
jából útlevelet, ez a szám 1907-ben az előbb 
említettnek több mint hatszorosara emel­
kedett.

És hogy a gazdagság, a vagyon és a 
jólét eme kópét még jobban megfesthessük, 
t. kópviselőház, rá kell mutatni arra a rette­
netes, megdöbbentő tételre (Zaj, elnök csen ­
get), hogy a kivándorlottak ezen számából 
65'4 százalék esik a 20—40 óv közötti élet­
korunkra, ami azt bizonyítja, hogy a kiván­
dorlásnak legfőbb oka a munkanélküliség , 
vagyis Magyarország munkaképes nepéneií 
erejét veszti el. (Igaz 1 Úgy van I bultolol.) 
És ezzel a rettenetes vérveszteséggel szem­
ben mondja az igen t. előadó ur a maga po­
litikájának igazolására azt, hogy itt csakúgy 
bugyog az erő a gazdagság és a jólét forrá­
sából. S e mellett még azt is tapasztaljuk, 
hogy a most lefolyt választási küzdelem alatt 
azzal a jajveszékeléssel járták be az orszá­
got, hogy az önálló nemzeti banknak felál­
lítása a legnagyobb gazdasági veszedelmet 
jelentené erre az országra, hogy ez a legna­
gyobb szerencsétlenség volna. Tehát akkor, 
mikor ime a munkanélküliség ilyen rettene­
tes kópét látjuk, azzal a legfontosabb esz­
közzel szemben, amelyet mi a gazdasági ön­
állóság előkészítésére, az ipari és gazdasági 
fellendülés biztosítására legalkalmasabbnak 
látunk, az önálló magyar nemzeti bank fel­
állításával szemben indítanak korteshadjára­
tot mi ellenünk.
A trónbeszód

De hát azt mondják most a feliratban 
— a trónbeszédnek megfelelőiig 
megrendülne a banközösség híveiben a kö­
zösség jó és üdvös volta iránti hit, hogy ha 
az, amihez látszólag kötni akarják, a kész­
fizetések felvétele nem sikerülne.

T. Házi A készfizetések felvételével 
úgy vagyunk, hogy azt nemcsak a trón- 
beszéd Ígéri. Már az 1901-iki trónbeszódben 
olvassuk, hogy (olvassa) : „A valuta rende­
zés végleges befejezése céljából a szükséges

I



t? )

debreczen
1910 Julius 15

;-r

-fi

: .V -

\

előterjesztések kellő időben meg fog'i^ tör- 
tónni“. S mikor mi ezt ezekről a P‘ld0*r0,1 
sérthettük Széli Kálmán volt miniszterelnök
ur 1903 ’január 16-án a kdv£hatoE 
nyilatkozott (olvassa) ^ „Ez elodázhatatlan
becsületbeli kérdés. ,-u

Egy hang fa baloldalon): Akárcsak a 
választóig gamu (olvassa): • .gazda­
sági evolúciónknak, amelyet, hogyha vis 
major be nem következik, nem szabad to­
vább elodázni. Ennek folytán oly megálla­
podás jött létre, hogy amint az utolsó állam- 
iegy bevonatik, ami meg fog történni _ 1903 
február 28-án, haladéktalanul törvényjavas­
latok fognak előterjesztetni, amelyek a kész­
fizetésnek a felvételét elrendelik.1

Hát. t. képviselőhöz, a „haladéktalan- 
sággal“ úgy vagyunk, hogy most, mikor a kótgkormány közötti tárgyalásoknak stádiu­
máról híreket találunk a bécsi lapokban, 
(Halljuk \ balfelöl) megállapíthatjuk, hogy a 
készfizetések dolgában az ellentét oly merev, 
hogy itt a konfliktus nem maradhat el. 
(Igaz! Úgy van 1 balfelöl).

Cserny Károly : Miért borították fel a 
Széll-Körber-féle kiegyezést? (Zaj.)

Magyar Bank.
Bakonyi Samu : T. képviselőház 1 A do­

log úgy áll, hogy a szabadelvű párt régeb­
ben — amint most is, a választási küzdel­
mek alatt elhangzott beszédekben nyomait 
találjuk ennek — az önálló banknak nem 
elvi ellensége, sőt azt mondja, hogyha kény­
telen vele, hát ő is kész rátérni erre az alapra. 
Voltak is ilyen kísérletek, — tehát nemcsak 
Ígéretek, de kísérletek is. így az 1878-iki ki­
egyezést megelőzőleg Tisza Kálmánnak kor­
mánya lemondott, részben az akkori bank- 
kérdés miatt is; 1875-ben pedig, az akkori 
tárgyalások folyamata alatt, amint ez a bank­
bizottság irataiból ismeretes, Széli Kálmán, 
gondolom, Depretis akkori osztrák pénzügy­
miniszterhez intézett hivatalos jegyzékében 
mondja, hogy „a jogos igényeknek nézete 
szerint csak egy magyar önálló bank intézet 
felel meg, amelynek székhelye és igazgatása 
az országban van s amely erejét egyedül és 
kizárólag ennek az országnak szenteli . Az 
történt akkor is, a mi, félek tőle, be fog 
most is következni, hogy bármennyire ve­
szélyeztetve van annak a feltételnek teljesí­
tése, amelyhez önök nem egészen világosan, 
hanem csak úgy sejtetve kötik a bankszaba­
dalom meghosszabbítását, a készfizetések fel­
vetőiét: hogyha az nem is következik be, 
önök nem fognak azon alvó jog felélesztése 
követelésének terére lépni, amelyet elismer­
nek, hogy t. i. az önálló magyar bank fel- 
állittassók.

így volt ez a fúzió óta folytonosan és 
semmi okunk sincs arra, hogy a mostani 
alakulástól hasznosabb eredményt^ remél­
hessünk. (Úgy van 1 a baloldalon ) Es akkor, 
midőn fájdalom, éppen ezen alakulás követ­
keztében semmi kilátásunk sincs arra, hogy 
legalább megközelítsük annak a képnek va­
lóságát, amelyet az előadó ur ragyogó szí­
nekkel festett elénk, akkor ezzel szemben 
a legmagasabb trónbeszédben olyan bizta­
tással találkozunk, hogy a véderő fejlesz­
tése érdekében az eddigi áldozatokat meg 
haladó követelések fognak velünk szemben 
támasztatni. Ebben azután felismerjük, hogy 
mi okozta tulajdonképen ezen parlament 
munkaképességének gyökerében való meg­
zavarását.

Azok a küzdelmek, amelyeket mi vív 
tunk, megmozdították azután a szabadelvű- 
pártnak alvó lelkiismeretót is, és ez kicsú­
csosodott a kilences bizottság munkálatában, 
amellyel minduntalan annyira eldicseksze­
nek és amely munkálat megak osztását a mi 
terhűnkre róják; minket vádolnak, mi va­
gyunk az okai annak, hogy az abban kon- 
lemplált üdvös célok elérhetők nem voltak.

Ezzel szemben meg kell állapítani azt 
az igazságot, hogy ez a vád egyáltalában 
semmi alappal sem bir. Hiszen a kilences 
bizottság munkálata a felségjog alapján áll, 
a felségnek tehát mindazt, amit abban a 
volt szabadelvű párt kontemplált, módjában 
lett volna megvalósítani. Volt is olyan pszi­
chológiai momentum az elmúlt négy esztendő 
alatt, amikor talán közelebb állottunk ahhoz

hoev ami abban az akkori viszonyok szerint 
megvalósíthatónak mutatkozott .csakugyan 
megvalósittassók. Szerencseiden korujmónyek 
véletlen összejátszása következtében elmű t 
ez a pszichológiai momentum eredmenytele- 
nül De én azt tartom, hogy ez a kilences 
bizottsági munkálat egyáltalán nem felel meg 
a nemzet azon aspirációinak,(Igazi a * 
dalon) amelyeket állandóan táplál a hadse­
reg fejlesztése irányában támasztott ígonyek-
kel s&emben.^^ h0gy a 9-es biz,ott®^
munkálatának programúiba állításával, ami 
mellesleg mondva, egyetlen fogható3 a 
az egész programmnyilatkozatnak, amely a 
trónbeszódben foglaltatik, mondom, ennek 
előtérbehelyezésével nem sikerül a■ vode 
kérdései körül lefolyt küzdelemnek smótto- 
dósóre megakadályozni. Erről szentül meg 
vagyok győződve, s épen ezért vallom azt, 
Imi a megegyezésnek a király és nemzet 
között 1906-ban lényege volt hogy a nem­
zet egész akaratának megnyilatkozáséi a kell 
alkalmat adni ezekben a kérdésekben. Ám 
móltóztassók olyan programmot megvalósí­
tani, amely lehetővé teszi ezt a ketsegtelen
megnyilatkozást.

Önök azt mondják, hogy a mostani 
választások eredménye azt jelenti, hogy a 
48-at leteperte a 67. De mi láttuk azt is, 
hogy a mostani választójogi rendszer alap­
ján a nemzet a 48-as álláspontnak adott 
többséget a 67-essel szemben. Ez a kérdés 
tehát nincs eldöntve. Am apelláljunk mind 
a ketten, önök is, mi is arra a fórumra, 
amelyet illetékesnek el kell ismernie magá­
nak a királynak is: appelláljunk az egye- 
temes nagy, osztatlan nemzeti akaratra es 
tegyük lehetővé mielőbb azt a módot, amely 
szerint ez gyakorolható lesz: a választó- 
jog radikális reformját.
Tartós kor­
mányzat.

Mert hogyan fogadták az önök válasz­
felirati programmját Becsben, azokban a 
körökben, amelyek félnek a függetlenségi 
programúitól az általános választói jog meg- 
való.Atása esetén? Históriai momentumnak 
mondja az osztrák sajtóbeli közvéleménynek 
egyik legilletékesebb faktora azon álláspon­
tot, amely megnyilatkozik a felirati javaslat­
ban. A véderő fejlesztésnek — úgymond — 
tárgyi kritériumait tekintik most már csak, a 
kompenzacionális politikát teljesen elejtik. 
Hát önök elejthetik, t. többség, de nemcsak 
ez a párt, hanem az egész magyar nemzet 
sem ejti el. Mert e nemzetet semmiféle mód­
szerrel nem lehet eltéríteni a maga históriai 
tradícióitól, élő törvényeiben foglalt jógáitól, 
amelyeket mi való életre akarunk keltem. 
Ez az eltérés csak az önök képzelődése, az 
önök magukat biztató illúziója ; az élet maga, 
a nemzet lüktető akaratereje, amelyet nem 
sikerült ilyen fegyverekkel sem végkép meg­
ölni, meg fogja önöket cáfolni. Ez az én erős 
meggyőződésem.

Önök más eszközöket is keresnek, hogy 
elérjék céljaikat. Foglalkoznak a trónbe- 
szódbon a közigazgatásnak oly irányú re- 
formmjával, amely a központi hatalom tul- 
tengósót. biztosítja. Az ón meggyőződésem 
szerint ezzel szemben hiábavaló az önkor­
mányzat erejének fejlesztésére célzó jelszó, 
mert Magyarországon, amely nem független, 
amelynek akarata felett oly ur diktál, oly 
hatalmak, amelyeket nagyon jól ismerünk, 
szükség van arra, hogy az önkormányzat a 
maga ellenálló erejét az állam alkotmánya, 
az állam százados törvényei ellen irányuló 
támadásokkal szemben is érvényesíthesse.

És ezzel körülbelül végére értem annak 
a gondolatmenetnek, amelyre a trónbeszéd 
és a válási.felirat lényeges politikai tartama 
indított. Önök, t. kormány és t. többség, 
hosszú időre állandó uralomra ssámitanak. 
Tartós kormányzatuk azonban az ón meg­
győződésem szerint csak arra volna jó, hogy 
a nemzet minél inkább beletörődjék a le­
mondás sivár politikájába. (Igaz 1 Úgy van 1 
balfelöl.) De nekem az is meggyőződésem, 
hogy ez a nemzet, amely annyi romboló 
válságot kibírt, most sem fogja elvcsziteni 
Ítélőképességét, türelmét és önbizalmát. Ha 
mog tudja őrizni a nemzet és a nép a maga 
higgadt megfontolását, fog még annyi erőt

összegyűjteni, hogy szóttópje a csalfa lát­
szatoknak erőszakos ós_ bű.nös szövevényét. 
(Élénk helyeslés balfelől.) Önök munkára hív­
lak bennünket. A nemzet dolgozni akar és m! 
is dolgozni fogunk, itt és a házon kívül dől 
gozni fogunk mindazok, akik a rabszolga- 
munkát lelkűnkből gyűlöljük. Mi fel akar­
juk szabadiiani az ország népét, hogy ne 
legyen felette legyőzhetetlen ur azjdegen 
akarat, tartós békét itt csak az teremthet, 
Iki ki tudja küzdeni az általános egyenlő 
választói jogot és annak hatályos védelmére 
szolgáló titkos szavazatot, (Elénk helyesles 
és taps a szélsőbaloldalon.) azt a jogot ame­
lyet a dolgozó népnek, a jogait követelő
népnek milliói kívánnak, akik immár magu­
kat többé sem elámittatm, sem elnómittatni 
nem fogják engedni.

Nem fogadom el a t. többség válaszfel­
iratát, hanem csatlakozom „gróf Batthyány 
Tivadar válaszfeliratához. (Elénk eljenzes a 
szélsőbaloldalon.

Tüdős parlamenti sikere. Tüdős Já­
nos dr, Debrecen első választókerületének 
népszerű képviselője, a felirati vita során 
tegnap nagyszabású beszéddel mutatkozott 
be a kép vise; őházban ős örömmel regisztrál­
hatjuk, hogy tartalmas, a megdönthetetlen 
logika erejével ható beszédével a legfigye­
lemreméltóbb parlamenti sikert aratta. Ref­
lektált Várady Zsigmond tegnapi felhívására, 
hogy hagyja abba az ellenzék a felirati ja­
vaslat fölötti vitát. Az ellenzék nem akar 
obstruálni, de öt felirati javaslat van, mely­
hez a kormánypárt részéről csak négyen, az 
ellenzéki oldalról hatan szólották hozzá. Ne 
siessen tehát a kormánypárt a nemzeti mun­
kával, lesz még módja annyit szavazni, hogy 
maga is megelégeli. Majd sorra fejtegeti a 
Justh-párt felirati javaslatának pontjait és 
meggyőzően mutatja ki, hogy a nemzet kul­
turális, gazdasági és közjogi téren csakis 
ennek a programmnak alapján juthat előre. 
Beszéde befejeztével az egész ellenzék lelkes 
ovációban részesitette és pártkülönbség nél­
kül üdvözölték. A nagyhatású beszédet hol­
nap egész terjedelmében hozzuk.

Munkapárti vesztegetés a Ház előtt. 
Bihar követe: Várady Zsigmond tegnapi 
parlamenti beszéde alkalmával szópitgette a 
választás visszaéléseit. A beszéd során ki­
dugult az a debreceni eset, hogy a válasz­
tás alkalmával egy II. kerületi választó a 
bizottság előti elárulta, hogy a munkapárt 
megvesztegette. Az eset, amelyet jegyző­
könyvben is megerősítettek, óriási feltűnést 
és megbotránkozást keltett a Ház tagjai 
előtt.

Ritka alkalom I
Leltár ozás előtt állván, 
óriási OHINAEZÜST rak­
tárunk csökkentésére az 
összes disz- és használati 
tárgyakat saját beszerzési 
árunkon boosájtjuk nb.
: vevőink rendelkezésére :

UM Mur és Társa
ékszerészek.
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TÜDŐS JÁNOS
szüzbeszéde.

A képviselő- 
ház ülése.

A képviselőhöz tegnapi ülésén mutat­
kozott be a Háznak Tüdős János, a debre­
ceni I. kerületének jeles képviselője, aki a 
nemzeti munkapárt prograramja, helyeseb­
ben programtalansága ellen mondott nagy 
hatást keltett, hatalmas szónoklatot.

Az ülésről az alábbi részletes tudósítás 
számol be.
A bíráló bizott­
ságból.

A bíráló bizottságok tegnap megvá­
lasztott tagjainak eskütételével kezdődött a 
mai ülés, amely iránt, ha lehet, még kisebb 
volt az érdeklődés. Már a karzatok közön­
sége sem jelent meg olyan számban mint 
eddig. A nyár végre beköszöntött, s a me­
leg hatását még a jól szellőztetett ország­
háza hűvös folyosói sem tudják ellensú­
lyozni. Nem is esik szó a politikáról, inkább 
a terméseredményekről folytatnak eszme­
cserét a honatyák.

Berzeviczy Albert elnök negyed tizen­
egy órakor nyitja meg az ülés jegyzőköny­
vét, amelyet hozzászólás nélkül hitelesítenek.

Ezután a tegnap megválasztott ki­
lenc bíráló bizottság tagjai bizottságonkint 
leteszik az esküt.

Elnök felkéri a bíráló bizottság azon 
tagjait, akik még nem tették le az esküt, 
hogy eskütételre már lehetőleg a legközelebbi 
ülésen jelentkezzenek, hogy a bizottságok 
működéseiket megkezdhessék. Kisorsolják a 
kifogásolt mandátumok bizottsági beosztását. 
Elnök felkérte a bíráló bizottság tagjait, hogy 
holnap a megfelelő termekben megalakulás 
végett jöjjenek össze.
Tüdős beszéde.

Tüdős János: Azzal kezdi beszédét, 
hogy még a választások ideje alatt Tisza 
István egy debreceni beszédében figyelmez­
tette őt, hogy kapcsolja ki az agresszív tá­
madó hangot. Ebben a figyelmeztetesben, 
amelyet nem tesz részletesen szóvá, bizonyos 
fenyegetés volt. Most itt a Házban, amikor 
már kitűnik, hogy az egyes pártok milyen 
harcmodort használnak, jó lesz, ha a saját 
pártja felett gyakorol felügyeletet. Majd Vá- 
rady tegnapi beszédével polemizál, csodál­
kozik, hogy Várady, aki a választói jognak 
titkos és általános alapon való kitérj értésé­
ért évek óta agitál, annak egyik előharcosa, 
egy kritikai megjegyzést sem tett Csekutz 
beszédére, aki a választói jog ilyen irányú 
kiterjesztése ellen szólott. A szabadelvűsedről 
elhangzott nagy mondásokra megjegyzi, hogy 
6 kétségbevonja a többség szabadelvusegó . 
Ezt a meggyőződését a felirat szövegéből me­
ríti. Szerinte az abban említett nemzeti munka 
csak bécsi szempontból nevezhető nemzeti 
munkának. Hiszen a felirat meg a készfize­
tések felvételéről is úgy beszel, hogy ha nem 
is következik ez be, me8s.^v»zzák a bank­
szabadalom meghosszabbitá iát, g o j
meg fog ingani a bizalmunk a közös bank 
iránt. (Derültség.) .

Rákosi Viktor: Egy darabig inogni to-
‘""“•AdÄi: Részletesen foglalkozik 
a múlt évi banktárgyalásokkal es a kn‘ y 
vétóval, az ml a leküzdhetetlen akadá lyai, 
amely miatt az önálló bankot nem lehe 
fölállítani. Hasonló állásponton van a tehra 
a katonai kérdések tekintetében ib, mert 
csa t arról beszél, hogy mindent megadnak 
de nem várnak érte semmit. így akarja a 
többség a király és nemzet között az egyet 
értést helyreállítani. Ez szolgaiassag. ( 
lyeslés balról). A mi álláspontunk a/, hogy 
Magyarország még akkor som moJj5}j£a az 
a teljes függetlenségről, ha a P jj0j
egész vonalon keresztül volna • 
van a magyar király, hol v?.n”au . vl'anak 
királyi hercegek és hercegnők yan
gazdasági érdekeink védelmező, 
külügyi képviseletük V

A magyar nép sohasem fog lemondani 
követeléseiről és a valódi egyetértés csak 
akkor fog létrejönni, ha a király hozzájárul 
Magyarország gazdasági és politikai függet­
lenségéhez. Tisza István egyik főrendiházi 
beszédében úgy gazdasági mint katonai té­
ren a legszélső konzervativizmust hangoz­
tatta. Szociális téren a választói reform kér­
désében ugyancsak ilyen konzervatív állás 
pontra helyezkedik. Ma már ez a konzerva­
tív irány úgy a trónbeszédben, mint a több­
ség választójogi javaslatában vörös fonal­
ként húzódik végig. A mai hatvanhetes po­
litika minden téren a megalkuvás politikja. 
Megalkuvás mindenben, a hatalomért. — 
Szembeállítja ezzel az ő pártjának radikális 
és demokratikus programmját s kijelenti, 
hogy csak ilyen alapon vihetjük előre az 
országot úgy szociáliss, mint minden téren. 
Nemcsak a jogi, hanem a teljes társadalmi 
egyenlőséget követeli és konstatálja, hogy 
erre a nagy munkára ez a parlament kép­
telen. Óhaja az, hogy ezeket az esz­
méket megvalósító parlament mielőbb össze­
üljön.

Giesswein Sándor: A trónbeszódből 
örömmel konstatálta, hogy abban a pro­
gresszív fejlődés előföltételei foglaltatnak. A 
parlamentnek kötelessége lett volna megra­
gadni a progresszivitás fonalát és a kópvi- 
selőházban ezzel szemben egy retrográd 
irányt tapasztal. A konzervativizmust, ame­
lyet a kormánypárt részéről tapasztal, nem 
Ítéli el, mert van jogosultsága a politkában 
a múlt hagyományok tiszteletének, de egye­
dül nem lehet vezóreleme egy munkálni 
akaró parlamentnek. Az individuálizmus- 
nak csak akkor adhat produktiv ered­
ményeket, — ha párhuzamosan halad a 
szociális irányzattal. A modern politika meg­
kívánja a szociális irány kifejlesztését és ez 
hiányzik a feliratból. A trónbeszéd pedig 
megadta erre az impulzust, de a felirat szer ■ 
kesztésnél teljesen süket fülekre talált. Elis­
meréssel emlékszik meg Szabó István gaz­
dapárti bátor szavairól, majd Várady Zsig- 
mond tegnapi beszédével polemizál, liszának 
a nemzetiségi kérdésről tartott nagyszabású 
beszédjére megjegyzi, hogy nem lehet ezt a 
kérdést teljesen faji kérdésnek tekintem.

Követeli az általános, egyenlő és tit­
kos választói jogot. Rámutat arra, hogy a 
túloldalon beismerték a választási visszaélő- 
seket, ezeknek orvosszere az általános, 
egyenlő és titkos választási jog, mert csak 
ez képes a választók függetlenséget biztosí­
tani. A néppárt felirati javaslatát fogadja el. 

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti. 
Kelemen Samu a szünet után beszélt 

a javaslat ellen. Kárhoztatja Tiszát, hogy a 
nemzetiségi kérdést megbolygatta. A Jus.h- 
párt felirata mellé csatlakozik.

Bánffy Dezső báró saját javaslatát ter­
jesztette elő s azt megokolta.

Az ülés ezután véget ért. Holnap a vi­
tát folytatják

tésére egy külön bizottságot kül­
dött ki.

T fcivíló bór- í* Uthlumoa gyógyforrás

,eee. éi bótyagbsIoknAI, kégyvényníl, MOber- 
bete*sé«n4l, vörkruynil "■» hurutot bántei-

SCHULTES ÁGOST

— Lengyel Zoltán a debre­
ceni egyetemről. Lengyel Zoltán 
országgyűlési képviselő a Ház teg­
napi ülése alkalmával interpellációt 
intézett a közoktatásügyi miniszter­
hez az egyetemek kérdésében. Első­
rendű nemzeti szempontból követeli 
a debreceni s a szegedi egyetemek 
felállítását. A debreceni egyetem­
nek is nap-nap után több pártfogója 
akad, jól esik tapasztalni, hogy las­
sanként kezdik belátni egyetemünk 
jogosságát, fontosságát és szüksé­
gességét.

- A főkapitány vendégei.
Az uj főkapitányt ma felkereste a 
debreceni vendéglősök és kaveha- 
zak ipartársulatának küldöttségé Be­
nedek János országgyűlési képvi­
selő vezetése alatt. A főkapitány a 
küldöttséget biztosította arról, hogy 

j az ipartársulat fejlesztése érdekeben 
I minden lehetőt el íog követni, vi- 
I szont azonban a lehető legnagyobb 
! szigorral jár el a rend íentartasa 

érdekében.
— Vonatösszeütközes. Hajdu- 

dorogon tegnap könnyen végzetessé 
válható vasuti összeütközés volt. 
Egy Debrecen felől érkező tener- 
vonat beleszaladt a Hajdúnánás fe­
lől érkező személyvonatba. A sze­
mélyvonat két kocsija összetört. A 
vizsgálatot megindították.

— Nyakát törte a kocsis. — 
Nándudvar községe az utóbbi idők­
ben gazdag a szenzációkban.^ Ma 
ismét történt valami, ami gyászba 
borbolt egy csaladot. Forgó Sándor 
kocsis, a Nádudvar melletti szállás 
tanyán a cséplőgép tetején forgoló­
dott. Itt érte utói a katasztrota. A 
gép tetejéről megcsúszott s oly sze­
rencsétlenül bukott a földre, hogy 
nyakát szegte. Holttestét felboncol­
ták s megállapították a halál okát. 
Az ügyészség megindította a ^vizs­
gálatot, hogy terhel-e valakit a Forgo 
szerencsétlenségéért felelősség.

— A budapesti tőzsde esti zárlata. 
A budapesti tőzsde esti zárlatáról buda­
pesti tudósítónk jelentése a következő . 
Buzakinálat és vótelkedv mérsékelt. Szilárd 
irányzat mellett 12,000 métermázsa került 
forgalomba 10-15 fillérrel olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonanemüek szilárdak. Idő: derült. 
A gabonaárak következők : Búza októberre 
9.58, áprilisra 0 —. Rozs októberre 7'14. Zab 
októberre 7 20. Tengeri júliusra 5 55, augusz­
tusra 0—, uj tengeri májusra 5 52. Repeo 
augusztusra 1214.

ÚJDONSÁGOK.
A király nyolcvanadik szü­

letésnapját nagy ünneppel uh meg 
az ország. Megírtuk, hogy folna 
vármegye megkereste^ a városi ta­
nácsot" a rendezendő ünnepsége­
dül gában. A templomban halandó 
istentiszteletet tartanak a varos 
házán díszközgyűlés lesz. A tanács 
az ünnep programmjanak elokes/.i

— Fürdő idényre! Remek válasz­
tók fürdő köpenyek, fürdő lepedők- 
uszóruhak, turista ingekből, nyári pap­
lanok, divatos harisnyák ésjasebkendők, 
bői. egyszerű és díszes batizt fehér­
nemű, jómosó zefirek, batizok és kar- L™kböl. Kardos M.Z16 Debrecen, 
Kossuth-utca 9, vászon, ktjsz foher 
nemű és menyasszonyi kelengye üzle­
tében.

_ Megérkeztek a Stroud kötött női
kabátok, minden nagyság és színben 5 fo­
rinttól feljebb Rózsa Lajos divatáruházaban, 
Piac-u. 34.



DEB U E ü Z E N 111'iU Julius 15

Dr, Síik [Utó] Marton
ügyvédi irodáját

Debreczenbon, József kir. herceg-utca 17. 
szám alatt

xnegnyitotla.-

TÁV1RATOK.
A besztercebányai inindátuina

Budapest, Julius 14. Óról’ So fé­
nyi B ila ma nyilatkozott miiiiszfT - 
társai előtt, hogy a besztercebányai 
mandátumot tarija meg. Így Miskol­
con uj választás lesz.
A budapesti munkások kizárasa.

Budapest, Julius 14. A magyar 
vasművek és gépgyárak, valamint 
az építőiparosok szövetsége ma ér­
tekezletet tartott, ami Íven elhatá­
rozták, hogy ha a munkások aug. 
elsejére meg nem szüntetik a sztráj­
kot, az összes munkasoka kizárják.

Montenegro királysága.
Becs, Juliin 14. Félhivat los hí­

rek szerint Montenegró királyságát 
az összes európai udvarok elismer­
ték. A proklamálás augusztus 20-án 
lesz.

Veres családi dráma.
Prága, Julius 14 Eis nhvod köz­

ségben véres családi dráma történt. 
Egy földbirtokos őriilési rohamán 
legkisebb gyermekét agyontaposta, 
a többi gyermekek M megfojtotta, 
feleségét fejszével agyonütötte s az 
asszony egyik rokonát felakasztotta. 
A dühöngőt tóbólvdába szállították.

4..DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadóhivatala

OüCSO ÍRÓGÉPEK I
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

. „MERCUR“
rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

oógnól. Spaoíalls javító műhely!

an ft f'o ta ifeid-1k frl 9 Q7
tv KJ *

'iőrangu gyártmány, teljesen látható írás 
és legnagyobb átütő képességű

í R ÓG juj
zár.ilagos képviselet: Debreczen es Haldumegyére,

IUt

és sokszorosító

:k_

amennyi rendszerű Íré
gépekhez 1

COPYING OFFYCE1 gépiró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telelőn 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
Bejárat a Il-ik kapun.
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HBSiirr
A régi jó világból.

M

Igazi úriember
igyekszik minél kifogástalanab- 
bul öltözködni, nz élelmes szabó­
mester és ruhakereskedő pedig 
igyekezzék hírt adni magáról, 
hogy rátaláljon, aki keresi Aki 
jó szabni vagy jó megrendelőt 
keres, hirdessen' a DEBRECEN 
hirdetései között s áldani fogja 
azt a napot, amelyen ezt a jó 

tanácsot megfogadta.

ArA A: 'n'ty-ye

(Folytatás)
Es amint Így eletetlek .• zercnc- és forda- 1 

]iit.uin végig tekint, a nehéz go idők lassan- I 
ként oszladoznak és elméje ismét földárul, i 
Ereiben tüzesebben keretig a vér és tagjaiban 
mintha nőni erezné erejét.

Mind csak önön magának köszönheti 
szerencséjét! vállalkozó lelkének, mely őt 
nyugodni nem engedi, mindig előbbre-előbbre s 
tuszkolja; és eszének, mely a többi embere- '. 
kén túl jár, hogy csak haszonhajtó vállala­
tokba ereszkedik és a jól kezdett mu .kát 
sükeresen végre is hajtja

És ha a semmiből ennyire vitte, most, 
midőn életének oly biztos alapja van vetve, 
könnyű dolog lesz még magasaimra emel­
kednie. Most már nem szabad neki egy 
helyütt megállani 1 Még mindig eléje teszik 
neki a belesi szakgazdát, meg a mernyei 
molnár t! Ennek n m szabad úgy maradnia! 
Miért ne legyen ö első ember, nemcsak a 
faluban, hanem az egész vidéken ? Ki mér­
kőzhet ik vele észben? Miért legyen hát, ki 
vagyonossá"!) itt vyle mérkőzhessél! ?

Igen tehát 1 0 előre fog törekedni; nem­
csak vagyonra, de a becsületre r óz ve is. Ezt 
a részét, az élűnek mindeddig elhanyagolta, 
de nem azért, mert. Ián nem vágyódnék utána, 
oh nem ! hanem mert előbbtevaiónak tartotta, 
hogy felgazdago Ijék. Pénzzel, gazdagsággal 
mindenre viheti az ember, de most. már annak 
is megjött az ideje. Ne nevezzék őt többé 
idegen származóknak, Kupén Mihálynak, 
hanem r evezzék Sztupa uramnak,bitó uram­
nak, árvák atyjának ! Hisz azokat mind, kik 
mostanság e tisztségekben vannak, aprópén­
zével ki tudná fizetni, még Sebestyén Gábor 
perzeplot't sem véve ki, mindamellett, hogy 
az nemes ember

Nem először fordultak meg e vágyódá­
sok Sztupa, Mihály lelkében, de soha oly erő­
sen, mint most, midőn a vásár oly rósz 
eredménnyel végződött számára. Mert ter­
mészete ez a nagyravágyó embernek, hogy 
mikén" lángot a szél, ugv az ő nyugtalan 
indulatát is az utólóri balesetek estik annál 
lobhanatnssá s iljá.k.

(Folyt, k< v.)

Sensatiós találmány w
•AölGvőP , „Jupiter öngyújtó fómgyer.

tya asirtalan petróleumtőltéssel 
Használatban 10-szer olcsóbb, 

W, mint az egész közönséges Milly- 
: V és Starius gyertya, mert az egy­
ke szeri töltés 5—6 fillérbe kerül 
4 és 18—20 órán át mesésen vi- 

lágit, a világításnál lehet hol 
nagyobb és kissebb fényre igá­

it zitani és ezért mint éjjeli lámpa 
i igen célszerű. „Jupiter“ meg- 
i gyújtása nélkül csak egy nyo- 

mást kell a gyertyán levő gom- 
bon tenni és már is ég ! Tíz 

y évi jótállás minden lámpáért és 
igen ajánlatos minden családnál 

! szálodánál, templomnál stb. Ára K 6. 3 drb. K 16.—
I 6 drb. K 30.-12 drb. K 57, - éjjel, világító ton p 
i Sitóval. Utánvétel 1 koronával több ügynökök, vi 
i szont cltidok kerestetnek.

Őst.-Uno. Union Unternemung für pst. Erfindungen.
27 Wien, V.. Wiedner Hauptstrasse 10 1

S E 8 0L_W7-
CBBk akkor valódiak ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírásét tünteti lei.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gy t a­
tása a legmakacsabb gyomor- és altest-bautai- 
mak, a vomorhév, rögzött székrekedés, 
talom. vértolulás, aranyér és a legkulmibozojb 
női betegségek ellen, e jeles liáziszoruck évtize­

dek itta min dia' nagyobb elterjedést szerzett.
Ára ogv lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

"M O L L

MOLL'Sjr.r.i Ai’Jftuhű SaizCsak akkor valódi,
ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-féle 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
c állapító bedörzsö- 
lésiszer köszvény,csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél lcg- 
ismertesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolásara úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ara 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-féle 

védjeggyel van ellátva.
I’ö-szétküldés :

MOLL A. gyógyszeres/.,
cs. ah kir. udv száll, által Becs, 1. Tuohlaubcn 9
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mel 
let teljesítetnek. A raktárakban tosék határozottan j 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.



I I
I

■

'mi

1910 julius 15.

e- i már
Kretonok

elsőrendű minőség most 31 kr.

Selyemfényű ruha vászon,
minden sz'nben most 39 kr.

Valódi francia Delin
a legjobb minőség most 57 kr.

Ibolya nyersselyem
ruhákra és blúzokra most 110 kr.

Csipke szövetek
tüll és guipure minőségben most 65 kr.

Madeira batisztok
gyönyörű szép mintákban most 55 krtól

Újdonságok igen nagy és ízléses választékban.

Bosznay J.és Társa
divatáruházában

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Ne pazarolj <m
sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni 
valamit. A helyett, hogy kereséssel töltené 
idejét, hirdessen a „DEBRECEN“ apró- 
hirdetései között és özönével kapja a leg­

jobb ajánlatokat.

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

^ -i
,.<5

Specialista
m

és halhólyag óvszer-különlegességekben
Valódi francia és amerikai gvárt- 
:: mány, eredeti csomagolásban ::

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos I
Óvakodjunk silány utánzatoktól 1
Árak tucatonként 2-16 kor

ÜJ! DJ!„AUTÓ VAGINAL SPRAY1
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvkiilön- 
legesség. Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás 

mellett.
Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet
XT T^T r'rPT T orvos-sebészeti 
K Hl ,h I I .1 műszer- ésX X cf • gummiáruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. 
Alapittatoit 1878. Telefon 13— 76.

3deg-és kedélybetegek
(külön férfi- és női elmeosztály a nmtsg. bmnst. 
21,483. sz. engedélyével) felvétetnek a Miskolczi 
Szanatórium és Vizgyógyintézct ezen célra leg­
kényelmesebben berendezett különpavillonjában.
Kitűnő ápolás és ellátás! Mérsékelt árak!

Közelebbi felvilágosítással szolgál:
Dr. LÁTRÁNYI JÁNOS SÁNDOR

szakorvos, az intézet főorvosa.
Ugyancsak felvétetnek s szakorvosi gyógykeze­
lés- és kiképzésben részesülnek ideges és 

gyengeelméjű gyermekek.

1 E ÍJ K ti C Z E N

______

Donogán és Somossynál
ID.H!.BJ=i EC2E1T, 

Kiste mpiombazár,

Fürdő köpenyek. ^ 
Női- és férfi uh zóruhák. 
Tricó es Piqué paplanok.
^ Dörzs törülközők. ^

Óriási választék!!

Akinek
rheomája, ischiassa, kösz vénye, 
idegbaja van, unnak szívesen adok 
ingyen felvilágosítást erről, hogy 
hogyan szabadultam meg ezen 

bántalmaktól.

BAYER RÁROLtY.
 Illerüssen (Bayer.)

Használjon Nagysád FÖLDES féle
Margit-Crémet
hogy arca tiszta, üde és bájos legyen 1

A Földes féle Margit-Oréme a főrangú
hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az 
egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállításá­
ban rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló 
hatása már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes féle Margit-Grémet utá­
nozzák és hamisítják, tessék eredeti véd­
jegyei lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő min­
dennemű felelősséget.

A Földes-Féle Margit Créme ártalmatlan, 
zsirtalan és vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tlsztátalanságát, 
szeplő t, pattanást, mítoszért, májfoltot, rán­
cokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít. 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll 
és kézfehéritésére es szépítésére is leg­
alkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, kicsi 
1 korona minden gyógy tárban és drogériában.

Készíti ós póstán küldi:
FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész 

ARADON.
Kapható : Debrecenben Balázs Ödön, Grosz 
Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Mihalovics 
)enő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, 
Tóth Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmond, 
H.-böszörményben Ercsey G., gyógytárakban

Oßermvattoi
KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi klálll-
táson államdljat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat,

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA. .
Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 

2 kor. 60 tili., 1 lit. ü. 4 kor. tiü fill.

Csépléshez
ajánlok : gópolajozókat, tömítéseket

l-ső rendű gépszijat, 
tizedes mérlegeket, 

búzaminőség mérőket,
általában minden gépészeti cikket

Sesztina Lajos,
vaskereskedése, Plac-ntoa 23.

Kronsteiner Károly-íéle
viharálló mész

lomlobat-festékek
törv, védve

150 árnyalatban kilogrammonként24f. töl feljebb
Évtizedek óta a legjobban beváltak és min­
den utánzatot felülmúlnak. Egyedüli célszerű 
mázoló anyag már festett homlokzatokra

Cmail homlokzatfestéke
nem fakul, egy húzásra fed, nem kell 
alapszín, email keménységű — csak hideg 
hideg vízzel keverve használatra kész. For- 
tőttenitő, nem mérges, likacsos. Belső he­
lyiségek, még testetlen homlokzatok, faépít­
mények, mint kamrák, pavillonok, kerítések 
stb. festésére rendkívül alkalmas Kapható 
minden árnyalatban, egy m1 költsége 5 fill. 
Mintakönyv és árjegyzék ingyen és bér- 

rnoutve.

•Kari •Kronsteiner,
WIEN, III. Hauptstrasse 120.

—— Raktár minden nagyobb városban.-----

A ki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, le- 
xilVl soványodáshoz hajlandóshasznályaa számos 
év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schaumann 

gyógyszerésztől Stockerauban Al j szabályozni és épségben tartani akarja 
riivl emésztését, használja a Schaumann- 
féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek 

ellenében, mily jól érzi magát.
fiVftmnrsn eltávolítja azannal a fölösleges 

,/ '-’III VI ÖV gyomorsavat és előmozdítja 
az emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér

Gyom orsó- pa szti! Iá k^SLgyL^on
hatást teszik, mint a gyomorsó. Ara tarsolyonkint 
phiolával á 10 gyomorsó pasztillával kor 1.50. 
Postai szétküldés levkevesebb 2 doboz megrende­
lésnél — utánvétel Cchaumnnn gyógyszerész 
Stoekerau ban. Kapható minden gyógyszertárban.

Magyarországi főraktár
DR. EGGER L. és Dr. EGGER J.

gyógyszertára Budapesten.

Grimm családi pensió
Budapest, VIII. Üllői ut 14. sz.
Filőkelő otthon egyebek és családok 
számára rövidebb vagy hosszabb 
tartózkodásra. — Központi fekvés a 
Kálviniéi tői nehány háznyi távolságban 
a belváros közvetít n szomszédságában, 
a grói Károlyi-féle bérpalotában. Vilá­
gos utcai szobák, elegáns, kényelmes 

berendezéssel.
Villamos közlekedés minden irányban, 

a ház előtt megállóhely. 
Elsőrendű konyha, mérsékelt árak. — 

Villanyvilágítás, fűidék, lift.
Telefon 177—63. Telefon 177—6-3
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► ►|PBÖ HIRDETÉSEK.
10 szóig 4ÖflŰérTazontul mlu- 
den szó 4 fillér; a legkisebb 
44 hirdetés 40 fillér. ►►
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Sjánlat,
Legdivatosabb blousok, alsószoknyák, 

női- ós gyermekkötények a legolcsóbban be­
szerezhetők MARTON GYULA divatéleté­
ben Piac-u. 9.------------ ------------------ ——-,

Legjobb órák és legszebb ékszerek JÓL 
állással nagy választék és szolid arban 
KÚRIÁN GYULA elösmert jóhlrneyu órás es 
ékszerésznél Plac-n. 42- Órajavitások ponto­
san és Jótállással készülnek.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon
asztalterítő, szövet- és csipke-fuggonyre, futó

nilcrv szőnyegre. Paplan es flanell lakai ok, 
férfi- és női felöltők, kész férfi f ««ngj 
vagy tükör, kép és bútor csekély havi vagy 
heti részletre. - Városi, megyei es állami 
tisztviselők kedvezményben részesülnek. 
Tisztelettel KAISER SALAMON. Hah an-u. 2. 
Hatvan-u. 2. Telefon G8o.

Kereslet.
Épület- és müasztalos tanoncok fizetés­

sel felvétetnek. Juhász István Kazinci-u. 2.

Eladás.
Használt tiszta ebédlő és hálószobabutor 

eladó. Piac-utca 68. II. emelet, középajtx
(Killer ház). _____________________ —

Eladó ház. A Hunyadi-utca 14. szám 
alatti földszintes ház építési engedéllyel eladó. 
Értekezhetni úgy mott._______ ...

Napernyő
újdonságok

a szokott nagyválasz­
tékban megérkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5

DEBRECZ EN 1910 julius 15.

Valódi briinni szövetek
az 1910. évi tavaszi ós nyári idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 310 m. 
hosszú

elegendő teljes férfi- 
ruhához)

(kabát, nadrág és mellény)
ára csak

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáét _ 

megbízható és szolid posztógyár, raktár

Sisgsl Imhof, Brunn-|U.
Minták ingyen és bérmentve.

-a«yÄtt IS".

megrendelés teljesítése szigorúan mmtahu 
176 figyelmes.

l-féle

HAJSZESZ a
égj old) hajnövesztő és haj­

ápoló szer. k I ».íísBa. b^mxa.l$r.- 
tos. Megszünteti a hajhullást. 
hajvégek meg töredezését. NŐT 
TETT A HAJÁT és nem változ­
tatja annak színét. — Kapható:

fliMovik Jeni
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

! Uj gyógyító módok]
DR.RÄCZ ÖDÖN gyógyintézete NICYWON.

Szilágyi Dezső n. 7.
Gyógyfürdők, villanyozók. belégzési ka­
marák, vizkurák. Asthma, tudőbajok, 
álmatlanság, vérszegénység, idegesség, 
rheuma, hülés, köszvény, nőt bajok, szív, 

gyomor, bélbajok ellen.
PO szoba olcsó penzióval. Nagy por­

mentes kert, bentlakó orvos.

Kívánatra prospektus.

Telefon Bécsből!
0B 8

.... .

íSt» Azért hogy mindenkinek birto- 
.«v vn- '.’-oi kában legyen a mi „Cäsar“ zseb 
7 í / öngyújtónknak, minden más rck-
E (" .#13$ lám helyett 1.-000 darabot most 
SÉiíV. a következő árleszállítás mellett

adjuk 1 darabot 3 k helyett, 
fad&sJB SK2 K, 3 drb. 4-50. 6 drb. 8 K, 

12 drb. 14 K. Utánvétellel c 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
legtöbb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire ! Evak 

hosszú során tart, kapható

Ősi.- Ung- linier Unfern« fér pit. Ertinndun&en.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 104.

Mindenben csalódhatik
az ember, csak a „Debreoen“ 
apróhirdetéseiben nem. Bármire 
van szüksége, vagy bármit ajánl, 
hirdessen a Debrecen apróhir­
detéseiben.

Thurzó-Ftlred.
A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek 
közooette. — Vasúti állomás Golmczbánya. 572 m. 

** Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vizffvógviutézet, vizkurák, inhallációk, diétás kúrák, 
szabad-, nap és tófürdők, villanyozás és massage. 
Mindennemű idegbajok, légzés, emész és. vérke­
ringési, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. 
Igen védett hely, állandóan enyhe szép tavasz, 
időjárás. - Kitűnő konyha és olcsó ellátás Elo- 
és utóidényben 30%, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30-'/o árengedmény. - Szobák egész 
idényre olcsó átalány arban bérelhetők — Állandó 

fürdőorvos Dr. KANZLER LAJOS.
Prnsnflktussal szolgál a fürdőigazgatóság.

! Schember C. és Fiai
cs. és klr. udvari hídmérleg- és gépgyár

Budapest, VI., Váci-kőrút 59.
Ajánlja legjobb minőségű

egyensúly-, tizedes-, tolósuly stb.
rendszerű és mindenféle

gazdasági mérlegeit.

Kimerítő árjegyzékkel készséggel szolgál

Képviselet és raktér:

Imii László urnái
DEBRECZEN.

4 *» ^tonTshuttleworth
Budapest. vAosl.köriS«60|. . - L. .11.II.In.b 4

LTO
------ ---------- ---------- ------------------ -- r

41 tál a liijaUtyonM Ink atllttt »
Looomobllok *• c.áplögépek, benilnmotoroe o»ép 6kés*- 
letek, meginJirO gőzgépek, ez.lmekHeloiÓk. léh.re-

; csépiek, tleztltO-roeték, konkolyozók, keezélöjépe«, 
\ merokreké- A kévekOta-.retögápek, ”4"*«y4al‘ík' 

k széni- *■ •zilmesijtók, boronák, C
. pianat Ir. depélók, kukortose-morieolók, ezeoeke-

6

Ny emit ott Debreceen e*. kir város könyvnyomda- válleleiáriáL
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